

NOTICIERO GRANADINO

AÑO VIII Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 5 de Julio de 1911

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 2.521

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				
	Mes	Tri- mestre	Se- mestre	Año
En Granada, pesetas.	1.50	4.50	9	19
En el resto de España,	2	5	10	20
En el Extranjero,	4	10	20	40

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las planas				
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	1	0.25	0.25	0.10
Esquelas mortuorias á una columna,	50	25	10	5
" " " " á dos " "	100	50	25	10
" " " " á tres " "	200	100	50	20

Redacción y Administración: Lachambre 8, segundo

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajos

EL SEÑOR

DON RICARDO ESPINOSA RODRÍGUEZ FALLECIÓ EN GRANADA EL 13 DE JUNIO ÚLTIMO

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy, en la iglesia parroquial del Sagrario, donde circulará el Jubileo de las Cuarenta Horas, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor y demás individuos de la familia, á devoción de su viuda D.^a Celestina Echevarría y Capdevila y de sus hijos Juan Antonio, Celestino, Dolores, José M.^a, Francisco y Felisa.

La Misa Mayor será á las nueve.

LAS AGUAS POTABLES

AGUAS PARA UN CANAL

En el antiguo edificio donde se asentaba el Ayuntamiento de Granada, había unas puertas de grandes dimensiones con las esfiges, en tamaño natural, de San Pedro y San Pablo, pintadas sobre tabla. Esto, en la cara externa y sobre un gran zócalo, que en el interior, las esfiges eran de talla en la misma disposición, representando á los santos obispos Cecilio y Gregorio, fundadores de la iglesia libertina. Eran unas soberbias puertas de muy difícil aplicación.

Cuando por título hereditario fui dueño de tal obra artística, de indiscutible mérito arqueológico, me devané los sesos para encontrar destino adecuado á las vestidas reliquias. O ponerle detrás un cuadro de cinco metros de alto por la mitad de anchura, para formar un tríptico de extraordinarias proporciones, ó aplicarlas á un Oratorio. Me decidí por lo último, y como no tenía oratorio, mandé hacer un Oratorio para unas puertas.

Un caso parecido al citado, fué el de Emilio Ortiz q. e. p. d. Adquirió una finca que llevaba anejo un canal, con su dotación de agua para fines industriales, pensando surtir á Granada con aquella.

Púsose al habla con el señor La Chica, pero no se entendieron por cuestión de precio. Entonces, el último, amenazó á Ortiz con dejarle el canal en seco, y empezó la persecución, en forma de decretos y acuerdos de la Alcaldía, mandando cerrar las compuertas del canal, poniendo candados y precintos en las mismas, y obligando á dimitir al Sindicato de la Acequia Gorda, junto con su abogado, señor Gámir Colón, el cual fué objeto de gravísimos insultos, por no allanarse á los caprichos del señor La Chica.

El señor Ortiz, por su parte, pidió al gobernador el respeto á la concesión de mil litros por segundo, de los caudales de los ríos de Aguas Blancas y Padules, para el lavado de arenas auríferas, y la concesión de dos mil litros más, de igual origen, para producción de energía eléctrica. A esta concesión, que otorgó el gobernador con fecha 25 de Enero de 1908, se opuso el señor La Chica con un recurso contencioso-administrativo que hizo entablar al Ayuntamiento; recurso perdido en primera instancia, y pendiente de fallo aún, en la última.

El malogrado Ortiz no desmayó, y mientras pleiteaba y se arruinaba, buscaba otras aguas para su canal, encontrando las que nacen en el cortijo de la Plata, que adquirió. Entonces, ofreció llevar á cabo el surtido de aguas de Granada, por su cuenta. Los laichiquistas del Ayuntamiento declararon la guerra á este proyecto.

Demostrado queda, que así como yo hice un Oratorio para unas puertas, Ortiz no cesaba de buscar aguas para su canal. Disculpable era la conducta Ortiz, como fué la mía. Hicimos de lo nuestro lo que quisimos.

Pero he aquí que una comisión del Ayuntamiento realiza una inspección ocular en aquellos manantiales, trae una impresión desagradable y cae en el olvido el cerro de la Plata. A poco, muere Ortiz. Sus herederos—herederos de las ilusiones de su causante y de las deudas que contrajo en pos de sus quimeras—caían al fin, bajo las plantas de su implacable perseguidor, el excelentísimo señor don Juan Ramón La Chica.

Comenzaron las negociaciones y las inteligencias, hasta que, por último, el acreedor de Ortiz, don Juan M.^a Las Heras, y el señor La Chica, firmaron un contrato de venta del canal, del cerro de la Plata, de la Lancha de Cenés, etc., con facultad de ceder al Ayuntamiento, y entonces fué, ya, el Ayuntamiento, quien se puso á buscar agua, para el canal que se proponía adquirir.

Se pensó en las de Aguas Blancas y Padules, pero los testimonios de Yague y de Montells reproducidos en estas columnas, llevó las indagaciones por otra parte, decidiéndose por las aguas del Tintín, del Toconillo y del cortijo de la Plata. Estos orígenes fueron los que visitamos el viernes y el lunes últimos.

Mi impresión personal de las aguas del Tintín fué desastrosa. Sabemos por la conferencia del señor La Chica, que entre los caudales citados dan docien-

tos litros diarios por habitante, pero como no han querido imprimir el proyecto, ni siquiera la Memoria, ignoramos el número de litros que corresponden al Tintín. Pocos deben de ser por lo que la simple vista alcanza, y seguramente el costo de adquisición de los cortijos que precisa expropiar (de los cuales hay uno reedificándose, sin duda para aumentar las presiones en su día) más las 84.229 pesetas en que se han presupuestado la presa y canal del Tintín y puente sobre el Aguas Blancas, importan más de lo que vale la cantidad de agua que yo he visto en el barranco del Tintín. Con respecto de su continuidad, según el concejal señor Ganivet allí no falta nunca agua, y según su compañero de Municipio señor Sánchez Gallardo, durante el estío, no llega ni una gota de agua al río, pues queda en seco la mitad inferior del barranco. Nuestros lectores podrán escoger la opinión que les merezca más crédito; nosotros, imparcialmente consignamos las dos, pero no estaría de más la práctica de un aforo en el próximo estiaje.

Por otra parte, parece que el cortijo del Golmenar (el que se está reedificando ahora) tiene derecho, según me dijo el señor Sánchez Gallardo, á las aguas del Tintín, y el dueño que antes pidió el canal, quiere ahora 40.000, apesar de que el agua es tan poca, que no deja sobranza. ¡Lástima de treinta ó cuarenta mil duros que se empleen en utilizar las aguas del Tintín!

El Toconillo, de Beas de Granada, tampoco da mucha agua, aun cuando debe producir más del doble que el Tintín. Dijo me el ingeniero señor Guerrero (al cual rindo público testimonio de gratitud por su amabilidad, explicándonos el proyecto y repitiendo las cosas cuantas veces se deseaba, con una cortesía insuperable) que el pago del Toconillo era, á su juicio, susceptible de alumbraamientos importantísimos, por existir allí una manta de agua extraordinaria, efecto de la permeabilidad de los terrenos superiores y de la impermeabilidad del subsuelo de aquella zona. Profano en hidroscopia, me parecieron atinadísimas las hipótesis del señor Guerrero, pero estimo que un proyecto municipal no debe fundarse en hipótesis, por lo cual, lo prudente es (si las aguas resultan de buena calidad) proceder á las obras de alumbraamiento indicadas, antes de pasar más adelante, porque muy bien pudieran ahorrarse los dispendios que cause el menudado canal del Tintín.

Los venenos más importantes son los del cortijo de la Plata, y su cantidad tampoco me convence. Se espera aumentar los alumbraamientos, pero no se por qué, recuerdo las ilusiones de Ortiz en 1908 y la cruel realidad que le hizo perder la vida, á pesar de que, piadosamente, la prensa corrió un velo entonces, por no amargar más los últimos días de aquel infortunado. La capacidad del canal, bastante menos que la acequia del Cadi (que surte un solo barrio de Granada) deja comprender la cantidad de agua que, aquello puede dar, y los acueductos, (vulgarmente llamados los Arquillos de Quéntar, de Dúdar, y de Jesús del Valle) que salvan los tres collados dichos, lo corroboran, pues resultan más pequeños que el resto del canal.

Respecto á la calidad de las aguas, esperamos el resultado de los análisis, pero no puede ser muy favorable tratándose de aguas que nacen entre y por debajo, de tierras de labor, absorbiendo materias orgánicas y sustancias que las impurifican. Si las aguas del cortijo de la Plata, del Toconillo y del Tintín, nacieran en roca viva, á más de 2.000 metros sobre el nivel del mar, como las del Dornajo, de las Viboras y de la Mojonera, comprenderíamos el entusiasmo de los partidarios del proyecto, pero emergiendo como emergen, donde emergen y la cantidad que emergen, podrán servir para dotar de agua á un canal, pero nunca para abastecer á Granada.

Esta es mi honrada opinión, después de vistos los orígenes y oídas distintas opiniones. Aguardemos ahora los análisis químicos y bacteriológicos.

Juan Echevarría

Necesita V. impresos? Páese en ninguna parte se los harán á V. más pronto, mejor, ni más baratos, que en la Tipografía del NOTICIERO GRANADINO

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el expreso de la línea del Sur, salió ayer para Madrid, el diputado provincial, don Luis Velázquez García Tabeño.

En el tren expreso de la línea del Sur de España, regresó ayer de Madrid el Excmo. señor Arzobispo, acompañado de su sobrino el secretario de Cámara y gobierno don Luis López Doriga.

En el mismo tren llegaron también el catedrático de la Facultad de Ciencias D. Juan A. Tercedor y su distinguida esposa.

También ha regresado con sus hijos, el catedrático don Diego Godoy.

En el expreso del Sur salió ayer para Madrid, el alcalde de Motril, don Francisco Pérez Santiago, con objeto de gestionar varios asuntos que interesan á aquella localidad.

Para Almuñécar ha salido la señora viuda de Fonollá, acompañada de su elegante y bella hija Dolores.

A Motril ha marchado, nuestro amigo el joven abogado don Antonio Rosales Villareal.

Después de pasar una larga temporada con los señores de Sánchez Anido, ayer salieron en el expreso para Sevilla, don Victoriano Vázquez de Zafra y su distinguida esposa.

Ha salido para Almería nuestro distinguido paisano don Francisco Arenas Martín, á fin de posesionarse de su nuevo cargo de beneficiado-cochantre de la Santa Iglesia Catedral de dicha ciudad.

Hoy sale para Aguilar (Córdoba), el contador de la Diputación provincial don Federico Nieto Luque.

Arlosto

Por los Círculos Católicos de Obreros

En el Ave María del Triunfo

El domingo pasado se celebró la acostumbrada reunión en este importante Círculo, comenzando por el rezo del Rosario llevado por el obrero Francisco Jiménez Rodríguez.

A continuación, el director accidental don Federico Maza, participó que una señora que ocultaba su nombre, le había mandado un donativo consistente en bonos de pan para que fueran repartidos el día de San Pedro, lo cual así se había cumplido, como también en el acto rezar un Padre nuestro en sufragio del alma de su esposo.

Después habló el señor Maza con gran acierto sobre un pasaje de la Sagrada Escritura que se refiere á la Fé, relacionándolo con los actos que se han celebrado en Madrid y provincias con motivo del Congreso Eucarístico.

Por último dijo cuenta á los socios presentes de las distintas operaciones llevadas á cabo durante el pasado Junio por la caja de socorros para enfermos, y rezando un Ave María, se disolvió la reunión.

En Ntra. Sra. de las Angustias

Muy importante fué la reunión celebrada por este Círculo cuyo número de socios va aumentando notablemente, debido á la incansable actividad de su digno director don Paulino Cobos.

Después de rezarse el Rosario, dicho señor dirigió la palabra á los socios, pronunciando un extenso discurso del cual sólo podemos dar un ligero extracto.

Explicó el concepto del trabajo y sus clases, exhortando á los obreros para que trabajen, no como irracionales, sino como racionales; es decir, poniendo en ejercicio, no sólo la acción muscular sino la de la inteligencia. El hombre no puede modificar las cosas, imprimiéndoles señales indelebles de su libre voluntad, lo cual es una semejanza de creación. Demostró que la ley universal del trabajo fué impuesta por Dios al hombre, en el estado de inocencia y después de su caída; en aquél, sólo le proporcionaba goces, más tarde grandes sacrificios y molestias sin cuento.

Por último dijo que para obtener del trabajo ópinos frutos y que diera mucha gloria á Dios, debían hacerlo siempre en su nombre santísimo, robusteciéndose sus afirmaciones con una oportuna cita del Evangelio de San Juan. Estando Jesús en las playas de Genesareth, después de haber hablado á las turbas, ordenó á tres de sus discípulos que se internaran en el mar y echaran las redes; le objetó Simón Pedro que trabajando toda la noche nada habían sacado, y como el Señor le replicara que lo hicieran en su nombre, así lo efectuaron, y fué tan abundante la pesca, que tuvieron que solicitar la ayuda de otros compañeros.

El orador fué muy aplaudido y felicitado. A continuación presentó á la sociedad la nueva junta directiva, recientemente nombrada: Presidente, don Pedro González Moya; secretario, don Joaquín Morcillo Berbel; tesoroero, don José Gallegos Alcántara; vocales, don Juan Rodríguez, don Luis Montes García, don Antonio Carpio Fernández, don José Molero López, don Santiago Morcillo Berbel, don Manuel Mengón de la Higuera y don Alfonso Anagón Mendoza, cuya designación fué acogida con gran simpatía y entusiasmo.

Uno de los acuerdos más importantes tomados por la citada directiva, consistió en señalar las horas de ocho á diez de la noche, para

que el local estuviese abierto diariamente, sin perjuicio de la reunión dominical reglamentaria á las mismas horas.

Durante ellas pueden acudir no solamente los socios para cambiar impresiones é invertir el tiempo en honestos recreos, sino cuantas personas necesiten trabajadores, pues el señor director estará allí para evacuar y atender cuantas peticiones se le hagan relacionadas con la marcha del Círculo.

Círculo de Nuestra Señora de Gracia

Después de rezarse el Rosario, el director don Jaime González Gaspá dió cuenta del movimiento del trabajo durante la semana anterior, disolviéndose la reunión.—H.

POR ESAS CALLES

NO HAY DERECHO

—¡Gracias á Dios que te echo la vista encima, amigo Basilio! ¡Contentito me tienes!

—¿Qué pasa, hombre! ¿He cometido alguna ligereza?

—¡Te parece poco estar perdido más de dos meses!

—¿Pero querías que durante las esperas de las fiestas y mientras estas se desarrrollaban, estuviese á tu disposición siempre que desearas charlar?

—No pretendía tanto, pero siquiera que te dejases ver.

—¿Pues ya me tienes á tus órdenes. ¿Qué hay de particular?

—Poca cosa. ¿Leistes la reseña de la sesión que celebró el Ayuntamiento el sábado último?

—Sí, más no encontré nada que me llamase la atención.

—¿Ni el acuerdo relativo á la autorización que se concedió al alcalde para abonar pequeños gastos por la propaganda que hicieran de las fiestas del Corpus los periódicos de Madrid?

—¡Ah!...

—Ese acuerdo tiene miga, pues se trata de gratificar á los trusteros, según asegura el órgano oficioso de la situación.

—Yo creía que la autorización sería para gratificar al periodista que organizó el tren botijo de Madrid, fundándose en que la prensa madrileña del trust, lo único que hizo en vísperas de fiestas fué publicar telegramas noticiando que aquí había todos los días tres mil terremotos.

—Pues estás equivocado.

—¿Entonces al alcalde á firmar libramientos por ese concepto? ¿No le remordará la conciencia? ¿Oblivará que cuesta mucho trabajo al pueblo abonar los impuestos municipales y que es ignominioso que se distribuyan los fondos, derrochándose? ¿No será vergonzoso que en las cuentas del Corpus figure una gratificación á periódicos que en las vísperas procuraron que no viniese nadie?

—Te sobra la razón. El único que se ha ocupado verdaderamente de la propaganda de las fiestas del Corpus, ha sido el popular Mestre Martínez en La Correspondencia de España. Los demás periódicos se limitaron á ponderar la importancia de las corridas de toros, cosa que hacen los diarios madrileños y los de toda España, sin necesidad de remuneración, recogiendo las noticias que publica la prensa de cada localidad anunciando los festejos.

—Creo que Felipe no se atreverá á colarse.

—Mucho me temo que el hombre, creyendo que los diarios trusteros puedan estropearle lo de la Gran Cruz que le van á conceder, por haber pagado lo que otros han dispuesto, se lle la manta á la cabeza y sin reparo coatee con fondos del pueblo, no pequeños gastos que algunos han hecho.

—¡Ah! le duele. ¡Chócala!

Basilio

La huelga de Alquife

El alcalde de Alquife, contestando á un telegrama que le dirigió el gobernador civil señor Sánchez Anido, ordenándole gestionase que volvieran al trabajo los operarios de las minas de dicho pueblo, sin perjuicio de que formulen las reclamaciones que estimen conveniente, ha participado también por telegrama, que de 1.000 obreros que había

en huelga han reanudado el trabajo.

El señor Sánchez Anido ha dirigido una carta al director de las minas de Alquife, rogándole se presente en su despacho á fin de resolver el asunto en definitiva.

Llamado por los huelguistas salió ayer para Alquife el radical señor Revellés, el cual conferenció con el gobernador civil antes de emprender la marcha.

Ha fallecido en Alhendín doña Encarnación Gómez Mata, respetable señora que gozaba de innumerables simpatías.

Su muerte la hizo muy sentida, pues hallábase adornada de actisoladas virtudes y se complacía en socorrer á los necesitados. Reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro sentimiento.

También ha fallecido en esta ciudad doña Francisca Pérez Balbin, señora de excelentes prendas personales y de hermosos sentimientos humanitarios.

Ha causado esta desgracia bastante sentimiento.

Nos asociamos al pesar que aflige á la familia de la finada.

Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia del señor rector don Federico Gutiérrez, se reunió ayer en la Universidad el Comité granadino de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias.

Fué aprobado el estado de los ingresos y gastos realizados con motivo del Congreso y se acordó publicar en la próxima semana las cuentas definitivas.

A propuesta del señor presidente y por indicación del señor Nacher, se acordó por unanimidad asociarse á la petición de una recompensa para el señor alcalde don Felipe La Chica, por su gestión en las pasadas fiestas.

El Comité granadino le está sumamente reconocido por la eficaz ayuda que le ha proporcionado.

UNA CARTA DE JIMENO

El jefe de los conservadores granadinos don Manuel Rodríguez Acosta, ha recibido la siguiente carta del ministro de Instrucción pública:

Mi distinguido amigo: Doy á usted muchas gracias por su afectuosa carta de 28 de Junio, á la cual me perdonará que no le haya contestado antes, pero me he ocupado de expresarle el sentimiento que he tenido en no poder estrechar su mano durante mi estancia en Granada, por cuyos intereses puede usted estar seguro de que haré todo cuanto pueda, no solo por considerarlo un deber, sino también por estimar á esa ciudad, acreedora á todo cuanto en su favor se haga.

Le participo con verdadera satisfacción que en el Consejo de Ministros celebrado hoy, se acordó aprobar el expediente relativo á las obras del Instituto. Están ustedes, pues, complicados en ese asunto, que, con justicia, les interesaba tanto.

Reptele mi gracias por su carta y sabe es suyo afmo. amigo q. b. s. m.

A. Jimeno

1.º Julio 1911.

La Redacción y Administración del - - Noticiero Granadino - - se han trasladado á la calle del General Lachambre (antes Estribo), núm. 8, segundo piso.

LOS FERROVIARIOS

Anteanoche se reunieron los empleados de la compañía de los ferrocarriles Andaluces, para redactar la protesta que habían de dirigir al señor ministro de Fomento, contra la forma en que el interventor del Estado está haciendo la información á que se refiere la real orden del día 1.º de Junio último.

Discutieron el asunto brevemente, acordando telegrafiar al señor Gasset, participándole que está efectuando la información el interventor del Estado acompañado de un jefe de servicio y no solo como está prevenido en la citada real orden.

También dirigieron una carta al presidente de La Unión Ferroviaria, denunciándole que se están ejerciendo coacciones con motivo de dicha información.

La "Bab-el-Mekabar" de Tetuán

Siete son las puertas que tiene abiertas en sus murallas la más aristocrática, culta y comercial de las ciudades del caduco imperio de los jerifes.



Puerta de la Victoria ó de Ceuta

de Ceuta á Tetuán de heroísmo en heroísmo y de victoria en victoria, mostrándose á la altura de las mejores tropas de Europa y dignas del glorioso pasado de su país.

ESCUELA VACANTE

Anoche se reunió la sección de vigilancia de la junta local de Instrucción pública. Presidió el alcalde señor La Chica y asistieron los señores Sabrás, Cendoya y Valladar.

Dióse cuenta de hallarse vacante la escuela de niñas de la parroquia de San Gil, por haber sido jubilada doña Elena Gálvez.

Se acordó anunciar un concurso por término de cinco días, entre las maestras de la capital, para proveer la vacante.

El sábado próximo se reunirá la junta con dicho objeto.

¿DÓNDE EMPIEZAN?

No tenemos la pretensión de crear, y menos de afirmar, que el maestro, en su acepción más estricta, haya sido el único productor de la refinada civilización moderna; pero con haber sido factor, siquiera modestísimo de esa obra grandiosa, innegables son los servicios que la humanidad le debe. Y aún, con respecto á la modestia de su cooperación: conviene no dejarse engañar por las apariencias; él es quien abre los ojos del hombre á la vida del conocimiento, el quien hace entrar á la inteligencia en la difícil senda del método, el quien enseña al niño á ganar las primeras victorias sobre su voluntad rebelde, y todo lo demás no es sino desenvolvimiento de esos gérmenes depositados en el alma infantil y que solo esperan ocasión propia para desarrollarse en esplendidas floraciones; más, como el trabajo del educador es lento y oscuro, pasa inadvertido á nuestra vista, como pasan inadvertidas para el que admira la esbelta catedral gótica que baña las flechas de encaje; pero lo cierto es que ésta no se alzaría gallarda sin aquellos, como las grandes conquistas del progreso no se hubieran realizado sin el primer impulso, por insignificante que sea dado por el maestro.

Una frase, que nada tiene de original, condensa en pocas palabras el reconocimiento de la grandeza de la misión del maestro. Hasta la santidad se ha repetido que en las modernas guerras de Alemania, el triunfo se debe, no á la estrategia, sino ante todo y sobre todo, al maestro alemán. Y reflexionemos un instante: de un lado, un hombre-hormiga que trabaja en la oscuridad; de otro la historia de Europa que cambia bruscamente de rumbo, ¡qué incongruencia aparente y qué conexión tan grande en el fondo entre tan pequeña causa y efecto tan grandioso!

Más que nos detengamos un instante en este punto para darnos cuenta del por qué y cómo de esa influencia que al maestro se atribuye. Comencemos por asistir á su labor, penetrando en la escuela con el niño, que es el instrumento sobre el cual opera. Espectadores atentos del funcionalismo de la educación, adquisición conveniente, oponiéndoles á otros que ya tiene y que se propone cumplir, primero, y destruir después, Toda educación, en último análisis, consiste en esto: en implantar hábitos, hábitos de esfuerzos y hábitos de contención; dar alas y pies de plomo. A obtener la implantación de estos hábitos, coadyuvan, de una parte, el procedimiento sistemático que pone en juego el educador; de otra, la tendencia á modificarse del educando.

Y así el niño, sometido á la triple influencia del ascendiente moral que el maestro, como todo ser energético y fuerte, no precisamente de energía bruta, si bien ésta entra como factor de respeto en el primer momento le produce; del ejemplo que ve poner constantemente en práctica, y que su instinto de imitación le incita á reproducir; y de la instrucción que estimula su inteligencia á la adquisición de conocimientos, al principio sin otra finalidad que satisfacer la curiosidad que siente, más tarde con la conciencia de que va adquiriendo elementos que ha de utilizar en el transcurso de su vida; sometido, repetimos, á esta serie de influencias sistemáticas por la ciencia y el arte de educar, la naturaleza del niño sufre un cambio profundísimo, una metamorfosis que hace cristalizar su carácter en una forma determinada y persistente durante toda su vida.

Todos somos testigos de esta transformación, cuyas fases pasan inadvertidas porque no nos detenemos á observarlas; pero si ahondamos en nuestra conciencia, quizá hallamos en la profundidad de nuestros recuerdos, como obra de esa educación olvidada, la razón de nuestro modo de ser actual. En la dirección de todo movimiento, el momento inicial tiene una importancia extrema.

Más no es esto solo: el hombre de mañana, al concurrir hoy á la escuela, no es únicamente órgano receptor de la educación, es también órgano transmisor de una buena parte de ella, sobre todo en su aspecto instructivo, al hogar donde vive y á la sociedad de que forma parte. El es quien pone al maestro en contacto con sus padres, y él es el que comunica á éstos datos de su vida escolar, noticias, observaciones, conocimientos, reglas de conductas, por donde refleja entre los suyos la impresión enorme que produce en él la sociedad que forma con el maestro y sus compañeros. Y más tarde, cuando el niño sea hombre, hombre modelado, esculpido en gran parte por los cuidados del que fué su maestro, forzadamente ha de poner en práctica, si no todas, gran parte de las nociones que adquirió en la escuela, ajustará á ellas su conducta social y hará vivir la obra de la educación escolar.

Vicente Unión

NOTICIAS BREVES

Ayer, á las cinco de la tarde, promovieron un fuerte escándalo en la calle del milagro, los industriales don Francisco Carrasco y don Enrique Martín, por asuntos de familia.

El señor Martín sacó un revolver, intentando disparar, impidiéndolo la pronta intervención de los guardias municipales Emilio Ortega y José Garzón. Dichos señores fueron conducidos á la jefatura de vigilancia.

Servicio Telegráfico y Telefónico

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

Contra la anemia! Las jóvenes anémicas, las personas línticas, cloróticas, de colores pálidos, hallarán con el empleo del **Elixir Vital** **Quentin** una cura radical.

Ha quedado disuelta la sociedad «Calancha Hermanos», que durante varios años ha venido girando en esta plaza.

Don Nicolás Calancha, queda hecho cargo, como dueño, de las cervecerías establecidas en la calle de López Rubio, número 1, y Acera del Casino 13; don Francisco Calancha queda al frente de un negocio de representaciones que también tenía la citada sociedad.

A consecuencia de una caída que dió de una caballería en la Fuente Nueva, José Aguilar Requena, de 17 años de edad, sufrió una contusión en la muñeca izquierda, siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.

En el mismo establecimiento benéfico fue asistida Angeles Valderrama, de una contusión en el pie izquierdo, producida por una caída casual.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hôpital** (estómago) **Vichy-Celestine** (riñones) **Vichy-Grande Grille** (hígado). Son insustituibles.

Café Imperial.—Desde las doce del día: Granizados, Limón, Naranja, Almidón, Avellana tostada y Café con leche.

Desde las seis de la tarde: Mantecado de París, Espuma de café, Crema de chocolate a la vainilla y Fresa.

Hay hielo elaborado con agua del Avellano, a 30 céntimos el kilo.

Dos segadores de nuestra vega, han apostado 50 pesetas, para ver quien de los dos siega antes un marjal de trigo, con la condición de ir haciendo gavillas a la vez lo que vayan segando.

Dicha apuesta se hará a presencia de un jurado, compuesto de amigos de ambas partes, cuyo fallo será irrevocable.

Otra de las condiciones será empezar el trabajo con solo haberse desayunado con una jicara de chocolate de San Antonio.

La dirección general del ramo ha señalado el día 12 de Agosto próximo, para la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Puebla don Fadrique a María.

El presupuesto de contrata es de 25.517,94 pesetas, siendo necesario constituir en depósito provisionalmente 1500.

Se admitirán pliegos de proposiciones, en el Gobierno civil de esta provincia, hasta el día 7 de dicho mes.

Café Comercio.—Helados para hoy 2: Desde las doce del día, Granizado, Naranja, Almidón y Limón.

Desde las seis, Mantecado de París, Espuma de Café y Fresa.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

María Ruiz, de 80 años, de una herida contusa en la eminencia parietal derecha; Francisco Luis Ruiz, de 67 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda; Francisca Castro, de 60 años, de esguince, del pie derecho.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Victoria.—Doña Adela Banqueri é hija y don Wenceslao Quintana y familia.
Navío.—Don José Ramón Campoy y don José Martínez.
Suizo.—Don Antonio Jiménez.
Oriente.—Don Manuel de la Plaza.
La Bastanza.—Don Felipe Martínez.

Hoy marcharán a Motril, don Manuel García y don Miguel Oliveros.

Del mismo punto han venido don Vicente Santa María y don Francisco de Paula Rodríguez.

En las AGUAS DE LANJARON se vende Jabón blanco de aceite de olivas «Marsella» a 50 céntimos 450 gramos.

También se vende el «Restaurador de la Salud» de Winter, el mejor regulador de las funciones del hígado y gran preservativo epidémico.

La anemia es el precursor de la tisis; evítase enriqueciendo la sangre con **Hemoglobina Asimilable Stengre**. Venta Farmacias.

En el primer ejercicio para las oposiciones a escribanías, verificado la semana pasada, han actuado los siguientes señores:

Don Juan Ortiz Guzmán, don Miguel Polaino Gil, don Luis M. Funes Galarza, don Ricardo Alcalde Díez, don Manuel Pedregal García, don Antonio Díaz Rodríguez, don Agustín Romero Fustigueras, don Francisco de la Iglesia Pinilla, don Benito Luna Anorúa, don Cayetano Collantes Bueno, don Eduardo Canencia Gómez, don José Boti Ganga y don Emilio Benítez Delgado.

En el segundo ejercicio, comenzado ayer, actuaron los seis primeros señores y hoy lo verificarán los restantes.

El presidente de la Diputación provincial, ha señalado los días 12 y 13 del actual para efectuar el pago de la mensualidad de Junio, a las nodrizas residentes en la capital y pueblos, respectivamente.

Los guardias de seguridad Bernabé López y Eloy Cano, presentaron ayer en la jefatura de vigilancia al niño Miguel Merino Jiménez, el cual fué maltratado en la vía pública, resultando con una contusión leve en la mejilla derecha.

Modista.—Confección de trajes para señora con arreglo a los últimos figurines. Precios módicos. Moral de la Magdalena, 23, 1.º

Por la Asociación granadina de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 632 raciones de comida.

Afortunadamente ha resultado inexacta la noticia que publicó el pasado lunes otro diario de la mañana, de la cual nos hicimos eco en nuestro número anterior, respecto al fallecimiento de don Francisco Javier Castillo.

Según noticias recibidas de Madrid, éste no ha muerto, habiendo experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece.

La política

La actitud de los comerciantes. Los precios

Madrid 4.—El presidente del Consejo de ministros ha conferenciado con las autoridades madrileñas, para obligar a los comerciantes a rebajar los artículos con motivo de la supresión del impuesto de consumos.

Parece que la mayoría de los comerciantes están decididos a acordar a una reunión que celebrarán, la rebaja de los artículos.

En caso contrario se establecerán comercios reguladores.

Medidas sanitarias

Madrid 4.—El jefe del Gobierno ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, ocupándose de las medidas sanitarias que se adoptarán contra el cólera, aunque ahora no hay temores de una invasión.

Sábase que en Italia se han registrado varios casos coléricos, si bien el Gobierno italiano se resiste a declararlo oficialmente.

Los valores públicos

Madrid 4.—La baja de los valores públicos ha sido general en París y en otras capitales, con motivo de la cuestión de Marruecos.

Solamente la Bolsa de Madrid sostiene en igual estado, creyéndose que no sufrirá alteración los valores.

La embajada del Vaticano. Audiencias suspendidas

Madrid 4.—El señor Navarro Reverter, a quien se indica para ocupar la Embajada del Vaticano, ha visitado al señor Canalejas, confiriendo ambos.

Sábase que hace diez días ha suspendido el Papa sus audiencias.

Por esta causa, no hay prisas para el nombramiento de embajador cerca de la Santa Sede.

Otra conferencia

Madrid 4.—El ministro de Portugal en Madrid señor Vasconcelos, ha visitado hoy nuevamente al jefe del Gobierno, tratando de los asuntos de la vecina república.

Contra el Gobierno. La colonia española de Lisboa

Madrid 4.—El señor Canalejas ha recibido noticias de Lisboa, diciendo que la colonia española ha celebrado un mitin, atacando al Gobierno español por la cuestión del contrabando de armas y municiones.

El presidente se lamentó de la actitud de aquellos, agregando: —Querrán que fusile a todos los emigrados portugueses.

El presidente a Otero

Madrid 5.—El jefe del Gobierno marchará esta tarde a Otero, proponiéndose regresar mañana.

La Gaceta

Madrid 4.—Hoy publica la *Gaceta de Madrid* la ley de Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Además publica las siguientes disposiciones:

Suspendiendo hasta primero de Enero de 1912 los efectos del artículo primero de la ley de comunicaciones marítimas.

Ampliando a 300 las plazas de la Academia de infantería.

Suprimiendo el artículo 61 de la ley de alcoholes.

Igualando los derechos de todos los fabricantes de aguardientes y licores para vender y exportar.

Prorrogando hasta el día 22 del mes actual el plazo concedido para sellar los encendedores mecánicos, cuyos dueños no hayan satisfecho el impuesto recientemente creado.

Contra los industriales y comerciantes

Madrid 4.—La prensa de esta corte continúa su campaña contra los industriales y comerciantes que no rebajan los artículos desgravados.

En los mercados y en las tiendas se promueven continuas y fuertes discusiones entre los parroquianos y dependientes.

Los dueños de los establecimientos se niegan a bajar los precios.

Combinación de altos cargos

Madrid 4.—El jueves se firmará la combinación de altos cargos.

Parece seguro que para subsecretario de Gobernación será nombrado don Juan Navarrosreverter, a quien sustituirá el señor Pérez Oliva.

Para la subsecretaría de Instrucción pública, se señala como seguro a don Natalio Rivas.

El señor Zorita pasará a ocupar otro puesto de importancia que no será seguramente la Dirección de Comercio.

Canalejas y las Cortes de Cádiz

Madrid 4.—El presidente del Consejo Sr. Canalejas, se propone reorganizar la comisión organizadora del centenario de las Cortes de Cádiz, dando en ella entrada a las colectividades gaditanas.

confección del programa de las fiestas conmemorativas.

Los ultramarinos madrileños y la supresión de los consumos

Madrid 5.—Esta tarde se han reunido los gremios de ultramarinos para tratar de la baja que han sufrido varios artículos con la supresión de los consumos.

Se acordó colocar en todos los establecimientos una tabla indicadora de los artículos desgravados y de la baja experimentada por cada uno de ellos.

Algunos de los reunidos propusieron que en la desgravación de determinados artículos se rebajaran algunos céntimos más de los acordados.

La mayoría sin embargo se opuso a ello é impidió que continuaran los discursos de los que lo proponían, asegurando que era imposible disminuir en mayor cantidad los artículos desgravados.

Los viajes de los políticos

Madrid 4.—A las seis de esta tarde marchó a Otero el presidente del Consejo de ministros señor Canalejas.

El señor Dato marchará esta noche en el expés de Irún con dirección a París.

Melquiades Alvarez se trasladará en breve a Asturias, donde se propone pasar las vacaciones parlamentarias.

El vicepresidente del Consejo señor Moret, saldrá el día 15 del actual para Suiza, permaneciendo en esta nación hasta que finalice el verano.

Para esa misma fecha tiene anunciado su viaje al balneario francés de Vichy el presidente del Congreso señor conde de Romanones.

Visitas de Jimeno

Madrid 4.—El ministro de Instrucción pública ha visitado el Internado Escolar, quedando muy satisfecho. Se propone el señor Jimeno crear otras instituciones análogas.

Después visitó el Museo de Historia Natural y el Centro de Investigaciones históricas.

La enseñanza de veterinaria

Madrid 4.—El señor Jimeno ha remitido al Consejo de Instrucción pública para que informe, un proyecto reformando la enseñanza de veterinaria.

El centenario de Cervantes

Madrid 4.—Hoy conferenciaron los señores Jimeno y Pidal (don Alejandro), sobre la manera de conmemorar el centenario de Cervantes.

Mutualidad escolar

Madrid 4.—Al primer Consejo de ministros llevará el señor Jimeno los decretos sobre provisión de escuelas y mutualidad escolar.

Adelanto

Madrid 4.—Definitivamente, adelantará el Banco de España el dinero necesario para obras hidráulicas, mientras el Consejo de Estado informa sobre la petición del crédito de cinco millones y medio de pesetas.

Los artículos desgravados

Madrid 4.—El alcalde de Madrid ha reunido a los tenientes de alcalde para tratar de la rebaja de los artículos desgravados.

Ha dictado el señor Francos Rodríguez un bando, especificando la cuantía de las especies desgravadas. Continúa el decomiso de reses que se trata de introducir sin pagar de rechos sanitarios.

Nombramientos

Madrid 4.—Han sido nombrados: Don Diego Nacher, jefe del Estado Mayor de la escuadra.

El capitán de fragata don Francisco Benavente, segundo comandante del crucero *Cataluña*.

Idem del cañonero *Marqués de la Victoria*, don Antonio Montes.

Idem del crucero *Reina Regente*, el teniente de navío de primera clase don Luis Pasopin.

Secretario del ministro de Marina, don José Pidal.

Y secretario del delegado general del Gobierno en Fernando Poo, don Jerónimo Pidal.

Enfermo

Madrid 4.—Se encuentra gravemente enfermo el señor Martínez Tudela.

Embajador español

Madrid 4.—Sábase que ha llegado a la Habana el representante español señor Fernández Vallín.

Reclamación

Madrid 4.—El embajador de Italia ha reclamado contra la no admisión en Barcelona de un vapor italiano.

El cólera

Madrid 4.—Se ha desmentido que hayan ocurrido casos de cólera en Marsella.

Lo de Marruecos

Nueva posición española
Madrid 4.—El jefe del Gobierno señor Canalejas, hablando hoy con

los periodistas, ha confirmado que una columna de tropas españolas, al mando del coronel Aizpuru, ha ocupado una nueva posición en el monte Harcha, próximo a Melilla.

La operación realizóse sin disparar un solo tiro, apoyándola otras dos columnas.

El teniente coronel Silvestre

Madrid 4.—Es casi seguro que el teniente coronel Silvestre no volverá a encargarse del mando de la policía de Larache y Alcazarquivir.

La nueva posición. Fortificaciones

Madrid 4.—Telegramas recibidos de Melilla dicen, que la ocupación del monte Harcha asegura el dominio efectivo de la parte derecha del río Kert y la izquierda del Mulya. Ha comenzado a fortificarse dicha posición, comunicándose por medio del heliografo con las demás posiciones.

De Ceuta. Moros capturados

Madrid 4.—Despachos de Ceuta dicen que, mediante una habil extratragema, la policía ha capturado a dos moros, célebres bandidos que han cometido muchos robos y asesinatos.

Ambos cabileños eran el terror de la comarca. Uno de ellos se fugó hace tiempo de la cárcel de Ceuta, mediante un escape.

Ocupáronseles los útiles para efectuar robos.

Francia, Inglaterra y Alemania

Madrid 4.—Telegramas recibidos de París dicen que el Gobierno espera recibir hoy noticias acerca de la actitud del Gabinete de Londres, para adoptar resoluciones.

Se celebrará Consejo de ministros en seguida que se reciban los referidos informes.

Se cree que el Gabinete de París llamará la atención del Gobierno alemán sobre la incompatibilidad de su actual actitud con el convenio de 1909.

Los franceses confían en que la resolución de Inglaterra será favorable a consolidar la cooperación franco-inglesa.

Las últimas posiciones españolas en Melilla

Madrid 4.—En los centros militares de esta corte se afirmaba hoy que las nuevas posiciones ocupadas por nuestras tropas en los alrededores de Melilla permiten dominar toda la extensión comprendida entre el río Mulya y el río Kert.

Se aseguraba que revisen una importancia grandísima y son de indudable provecho para nuestros intereses en el Norte de África.

El desembarco de los alemanes

Madrid 4.—En los centros moros de Tanger se cree que los alemanes han desembarcado en Agadir; pero los europeos lo desmienten.

Nuevo bajá

Madrid 4.—Ha llegado a Marrakech el nuevo bajá.

Seguidamente marchó a la Mezquita, donde se leyó el nombramiento.

Silvestre

Madrid 4.—Ha llegado a Larache el teniente coronel Silvestre.

Dice El Mundo

Madrid 4.—El periódico *El Mundo* acoge en su número de hoy rumores anunciando próximos acontecimientos en Marruecos, en los que España saldrá favorecida.

Sin noticias

Madrid 4.—El general Luque ha manifestado que no sabe nada concreto sobre el resultado del viaje del teniente coronel Silvestre.

No han contestado

Madrid 14.—El ministro de Estado ha dicho que ninguna potencia ha contestado a la notificación de Alemania respecto al envío de un cañero a Agadir.

Cambio de impresiones

Madrid 4.—Dicen de París que entre los Gabinetes de París y Petersburgo hay un cambio de impresiones.

Le Matin cree favorable el resultado de la entrevista de Mr. Cambon con el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra.

Los socialistas alemanes

Madrid 4.—El órgano periodístico de los socialistas alemanes, excita a sus correligionarios a concurrir a un mitin contra la intervención de Alemania en Marruecos.

El resto de la prensa alemana aparece dividida respecto al desembarco en Agadir.

Consejo extraordinario

Madrid 4.—Dicen de Londres que se ha celebrado un consejo de ministros extraordinario para tratar de la cuestión de Marruecos.

Otro consejo

Madrid 4.—Informan de París que se ha reunido el Consejo de ministros

para ocuparse de los asuntos marroquíes.

Después, el presidente M. Callaux conferenció con el embajador de Italia.

De Viena

Madrid 4.—Comunican de Viena, que en las altas esferas se ha acogido favorablemente la acción de Alemania en Marruecos.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS

MADRID

4 por 100 perpétua

Fin corriente 84 00

Fin próximo 84 25

Al contado

Serie F de 50.000 pts. nominales 84 10

E de 25.000 » » 84 10

D de 12.500 » » 84 60

C de 5.000 » » 87 70

B de 2.500 » » 84 85

A de 500 » » 84 90

GyH de 100y200 nominales 86 40

En diferentes series 84 90

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 pts. nominales 101 35

E de 25.000 » » 101 35

D de 12.500 » » 101 45

C de 5.000 » » 101 50

B de 2.500 » » 101 50

A de 500 » » 101 70

En diferentes series 101 55

Nuevo amortizable

Serie E de 15.000 pts. nominales 99 00

D de 7.500 » » 99 00

C de 3.750 » » 99 00

B de 1.875 » » 99 80

A de 468 75 » » 99 80

En diferentes series 99 00

Bancos y Sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100 000 00

» » al 4 por 100 102 35

Acciones del Banco de España 000 00

Id. de la Comp.ª A. de Tabacos 000 00

Id. del Banco Hispano Americano 000 00

Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes. 42 00

Id., id., ordinarias » » 00 00

Id., id., obligaciones » » 00 00

PARIS

4 por 100 exterior español 94 50

3 por 100 francés 00 00

ZARAGOZA

La huelga de los carpinteros
Madrid 4.—Telegrafian de Zaragoza, que en aquella capital reina gran agitación...

VALENCIA

Auto de prisión
Madrid 4.—Informan de Valencia que se ha dictado auto de prisión contra el anarquista que interrumpió al señor Soriano durante el mitin del domingo.

SANTANDER

Accidente y desgracia
Madrid 4.—Notician de Comillas que al pasar por un puente cayó un automóvil al río, ahogándose el chauffeur Félix Galdona.

Extranjero

PORTUGAL

Enmiendas al proyecto de Constitución
Madrid 4.—Telegrafian de Lisboa que se han anunciado varias enmiendas al proyecto de Constitución de la república.

Asegura el Diario de las Noticias que será combatido rudamente el artículo disponiendo que los ministros no podrán presentarse en el Parlamento...

INGLATERRA

Huelguistas amotinados
Madrid 5.—Notician de Londres que los huelguistas marítimos han promovido desórdenes en varias poblaciones...

Extensa colección de Abonicos, 1911 En Japoneses de todos precios, en Maderas finas, Hueso, Nácar, Concha y Marfil desde 5 pesetas.

EL BUEN TONO

A los labradores de viñas
Se acaba de recibir una importante remesa de azufre sublimado, flor de las clases y marcas más superiores...

Ayuntamiento

Reunióse ayer la Comisión de Fomento, bajo la presidencia del señor Horques y con asistencia de los señores López de la Cámara, Pérez, Juglar, Cendoya, Casas y Valladar.

Declaróse desierto por falta de licitadores, la subasta anunciada para vender los estércoles acumulados en el Puente del Cristiano.

Se acordó proponer se conceda permiso a don Francisco Moreno Agrela, para ensanchar la puerta de la cochera de la casa número 8 de la calle de Recogidas.

También se acordó proponer se autorice a don Francisco Jiménez Aróvalo, para pintar la fachada de la casa número 43 del Campillo Bajo.

Dispúsose que pase al arquitecto, para que liquide una parcela de terreno y señale línea, la instancia presentada por don José Hernández Gavilanes...

Aprobóse la modificación de la línea de la calle de Cobas, a su entrada por la plaza del Carmen.

Se acordó proponer se suspendan las obras que sin presentación de planos se están ejecutando en la plaza de las Minas...

El alcalde llama para enterarles de asuntos de interés, a Juan Dávalos Gómez y Manuel Gómez Doblas.

Ha sido designado el síndico don Miguel Horques, para que asista a una junta administrativa que se celebrará hoy en la Delegación de Hacienda.

El alcalde ha ordenado al sobrestante municipal que proceda a la reparación de la tubería de riegos de los Jardines del Salón...

También le ha ordenado disponga la reparación del darro de la calle de San Miguel Alta y del muro de contención del Zenete...

El viernes próximo se reunirá la comisión de Abastos, para adoptar acuerdos respecto a la instalación de una tabla reguladora de carne.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor Ortiz Pujazón y con asistencia de los señores Hitos, Torres Calleja, Montes Sierra, Moreno Pérez y García Tahóño, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Se acordó designar al señor Hitos para que asista a la subasta que se ha de celebrar el día 10 del actual...

Se aprobó la cuenta del suministro de viveres hecho a las cárceles de Granada y Ugijar, durante el mes de Mayo último.

Se aprobó una cuenta de 270 pesetas, importe de efectos adquiridos para la casa del gobernador civil.

Se aprobó un presupuesto de 45 pesetas para efectuar la limpieza del estanque que existe en el patio de la Diputación...

Se levantó la sesión.

Reproducimos seguidamente los que hace Steijoon hasta el día 15 del actual: Del 4 al 5 la depresión oceánica que se acercará a las Islas Británicas...

Del 6 al 7, será generalmente tranquila la situación atmosférica en nuestras regiones.

Otras depresiones oceánicas se aproximarán a las Islas Británicas y a las costas de Portugal el viernes 7...

Del 8 al 9, la depresión de las islas Británicas se remontará al NO. y N. de Europa...

El martes 11 habrá una depresión en el golfo de Gascuña y un secundario en el Mediterráneo...

El miércoles 12, quedarán núcleos de fuerzas entre los golfos de León y Génova...

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el jueves 13...

El viernes 14 se acercarán a Europa otras depresiones del Atlántico que producirán lluvias y algunas tormentas...

Dichas depresiones oceánicas llegarán a Irlanda y a nuestro NO. el sábado 15...

La guardia civil de Loja participa que el día primero del actual se presentó en la casa cuartel, Francisca Muñoz García...

El veterinario a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

Los que ascienden en Caballería son: a coroneles, don Juan Chacón Pedemonte...

A comandantes, don Pedro Martín Fernández, don Luis del Río Sepúlveda...

A capitanes, don Manuel Castelleiro y Rivas, don Juan Pereira Villar...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

En Ingenieros, a coronel, el teniente coronel don Bernardo Cernuda...

En Sanidad Militar: a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

En Veterinaria: a subinspector de segunda, el veterinario mayor don Jacinto Álvarez Temprano...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

En las secretarías de los Ayuntamientos de Benalúa de las Villas, Capileira y Alcúdia...

Sección Religiosa

Cultos para hoy
Santos del día 5.—San Antonio María Zaccarias, confesor...

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Antonio María Zaccarias, confesor...

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias...

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve de la mañana...

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media...

Ejercicio de la Preciosa Sangre.—En la iglesia del Sagrario, al toque de oraciones...

Notas Militares
Servicio de la plaza para hoy: Parada.—Córdoba. Jefe de día, don Nemesio Polanco...

Reemplazo
Pasa a esta situación el capitán de Artillería don Crisanto Yunta Ruiz...

Convocatoria
Se ha firmado el aumento de 50 plazas en la convocatoria de ingreso en la Academia de Infantería...

Ascensos
En Caballería, ascienden, dos tenientes coroneles a coroneles...

En Ingenieros, a coronel, el teniente coronel don Bernardo Cernuda...

En Sanidad Militar: a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

En Veterinaria: a subinspector de segunda, el veterinario mayor don Jacinto Álvarez Temprano...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

En Ingenieros, a coronel, el teniente coronel don Bernardo Cernuda...

En Sanidad Militar: a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

En Veterinaria: a subinspector de segunda, el veterinario mayor don Jacinto Álvarez Temprano...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

En Ingenieros, a coronel, el teniente coronel don Bernardo Cernuda...

En Sanidad Militar: a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

En Veterinaria: a subinspector de segunda, el veterinario mayor don Jacinto Álvarez Temprano...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

En Ingenieros, a coronel, el teniente coronel don Bernardo Cernuda...

En Sanidad Militar: a subinspector de segunda, el médico mayor don José Lorente Gallego...

En Veterinaria: a subinspector de segunda, el veterinario mayor don Jacinto Álvarez Temprano...

En Carabineros: a comandantes el capitán don Jenaro Fermin Esclaper...

Sección Judicial
Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Huélfes...

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafe...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra José María Rabia Reyes...

Sección extraordinaria.—Guadix: contra Francisco Gómez García...

Maderas
Grandes Almacenes y Fábricas de aserrar y cepillar de FRANCISCO LOPEZ ATIENZA...

MUEBLES DE LUJO
JOSÉ MARTÍNEZ HERRERA = Almería
SUCURSAL EN GRANADA: Acera del Casino, n.º 13...

BALNEARIO DE PANTICOSA
Prototipo de las aguas nitrogenadas
Temporada oficial: De 15 Junio a 21 Septiembre

HERNIADOS
No comprar Bragueros ni Vendajes sin visitar antes el BAZAR ORTOPEDICO...

CONTRA "LA GLOSOPEDA" (PEZUNA)
El único producto es LA IALINA
PRESERVA Y CURA RAPIDAMENTE

ESPECTÁCULOS
LUX EDEN
En todas las secciones exhibición de nuevas películas...

En San José
El VERDADERO BARATO de góneros para equipo de baños y ropa interior...

Clerosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas...

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan...

SE ALQUILA UN PISO
nito, cómodo e higiénico, en la calle de San José Baja...

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta:
Un real decreto de la presidencia del Consejo de ministros creando una Comisión regia para procurar el desarrollo del turismo...

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de los Cojos, de los Tumoros huesos, Corvasas, Formas, Esparragos, Sobrehuesos, Estreñidos, Molestas y Vejigas, etc.

Dr. MORSALVE.—Dentista
Dentaduras en oro y en caucho, desde lo más económico a lo más caro.

La Confianza
Méndez Núñez, 10 (antes Navas)
El día 7 de Julio de 1911, a la una de su tarde, se venderán en pública subasta...

Esquelas mortuorias
Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día...

ANTES DE SALIR A VERANEAR
— COMPRE V. UNA CAJITA DE —

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos y por lo tanto tener un
sueño tranquilo
¡Cuidado con las imitaciones!

VENDESE EN TODAS LAS DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía — BARCELONA

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación El Artritisismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, dá maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado). — SAN SEBASTIAN.

Depositaris en GRANADA: Isaac Santaella, calle de San Jerónimo, 10. — Droteo Gonzalo, calle de Salamanca, 12 Farmacia y Droguería. — Droguerías en Almería: Eugenio de Bustos, calle de Granada, 25. — José Toro García, calle de Santo Cristo.

ANA DE CRIA
con leche fresca para casa de los padres. Darán razón, cuesta de S. Gregorio, número 7. Carmen Sánchez.

Barniz amarillo

PARA CORREANES DE LA GUARDIA CIVIL
Con este barniz se obtiene en pocos minutos un brillo charolado y permanente.

Unico Depósito del barniz negro para cartucheras: Farmacia y Droguería de S. Gil. — Granada

PAPEL
para envolver
Se vende en esta Administración.

Se hacen con brevedad, perfección y brevedad, á cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO. De igual suerte, se admiten, para su inserción en el periódico, hasta las diez de la noche.

ESQUELAS

Para Impresos de lujo y económicos, el NOTICIERO GRANADINO

CHOCOLATES
Y DULCES DE
MATIAS LOPEZ

ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ
DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ
LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Espoz y Mina, 4 y 6
CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de Pesetas
Seguros de Incendios—Seguros sobre la Vida—Seguros marítimos
Seguros de paquetes por ferrocarril

BANQUEROS: Banco de España, Banco de San Fernando, Banco de Seguros de España, Banco de San Juan de los Rios de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Corral. Oficinas, Alfaro, 28 y 30 Córdoba.
Delegado en Granada: Don Antonio Abad López, Oficinas, calle Párraga, número 4.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, núm. 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, núm. 63, frente al Banco de España.

MOTRIL GRAN H. COMERCIO

Director-Propietario
ALBERTO CABARROCAS ROS
El mejor de su clase — Cómodas é higiénicas habitaciones — Servicio esmerado — Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento — Gabinete de lectura — W. C.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER
SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza
Máxima duración
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MAQUINAS SINGER QUE VAN DIRECTAMENTE A LAS FÁBRICAS DE LAS MÁQUINAS SINGER
VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

Bibarrambila, 9 — GRANADA — Gran Vía, 10

SOLICÍTANSE
personas para trabajar en su casa artículo fácil, nunca visto y que compramos á alto precio. Admiten en calidad de:
: : : nada y provincias: : : :
Escribir: Unión Romana Universal
MADRID

LA PRENSA SE VENDE
Sociedad Anónima
CARMEN, 18, 1.
TELÉFONOS 18
La más céntrica de Madrid.
una gran máquina inglesa para dorar á fuego, con varios albedarros de metal, con cajetines de hierro; varios rotos de meta; una máquina de rizar telas de todas clases; y un coje de hierro, inglesa. Para verlas, Cuesta de Gómez, núm. 20.

FUMADORES IHUROLI
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
FRASCO PARA 500 GRAMOS DE TABACO, UNA PESETA
Depositaris en Granada, Viuda del Dr. Avila, Gran Vía, 31

El Héroe y el César

bárbaramente que me trató la regencia, y comprendéis lo imposible de vivir en un país donde sólo me reservan humillación y vergüenza?
—Sí; me consta que fueron injustos con vos; más añaden que la patria no tenía la culpa, y menos el emperador, que se hallaba en Gante, y hasta hace muy poco ignoraba que existíeis.
—¿Quién sois? Arrancaos la careta y sepa yo si hablo con un caballero, y si nos escucha otro.
—Soy Alberto de Silva, conde de Santomera, representante en Fuenterrabía de su majestad el emperador. El condestable de Castilla me obedece con ciega sumisión; el

ejército imperial se postra ante mí, y ese noble que tenemos á la espalda es el jefe de mi escolta, don Pedro Navarro, maestro de campo. Y soy el mismo á quien ayer saludaron los franceses con varias descargas de arcabuz.
—Os vi, valiente y osado, reconocer el muro, despreciar la muerte y llenar de admiración á sitiados y sitiadores. Y os contemplo ahora que, flemático y loco, os entráis en la gruta del león, que os tiene entre sus garras y os puede pulverizar.
—Delirios y más delirios, señor marqués; me hallo en la casa de un caballero, que defenderá mi vida con la suya. Nació en Navarra, le educaron bien, y á fuer de hidalgo, conoce y practica la hospitalidad de su país. Supe en el campo sitiador que vuestro cerebro se hallaba enfermo; os quiero bien, y vengo á curaros.
—Si llamáis demencia al móvil que me detiene en Fuenterrabía,

marchas, doctor, que mi enfermedad no tiene remedio.
—Opino lo contrario y os presento mi primera receta. Leed el contenido de ese pergamino.
Peralta le obedeció, exclamando: —¡Facultades amplias, ilimitadas! Representáis á Carlos I, y con ese escrito podéis tanto como él. Decidme, conde, ¿no os sublevásteis en Murcia en unión de Navarro y de algunos otros procedentes de las comunidades? Después, ¿no llevásteis al palenque al duque de San Marcos, mi eterno enemigo, y lo matásteis, á pesar de ser el sobrino y favorito del cardenal Adriano, que me empujó á Francia?
—Sí, todo eso es cierto, y no merece la admiración que demostráis.
—Yo creí que os esperaba otra recompensa; pensé que el emperador, aconsejado por la ira...
—Basta, don Pedro; en donde quiera que esté el conde de Santomera, solo, contra uno ó contra veinticinco mil hombres, defenderá

al César, prefiriendo la muerte á tolerar que se le dirija el más leve insulto. Carlos I es más valiente, más caballero que nosotros dos; su pecho noble y generoso no da cabida al odio ni á la venganza; mira hijos en todos los españoles, y al que ayer le ofendió le tiende hoy cariñoso los brazos; se olvida de lo pasado y se dispone á premiar sus merecimientos futuros. Esto lo digo yo, que no he mentado nunca, y lo sostendrá siempre mi espada contra el que lo ponga en duda, sea español ó extranjero.
—Nada puedo alegar en contrario; me fundaba en la tendencia de los soberanos á no olvidar nunca las ofensas que se les hacen.
—La idea podrá ser admisible en tesis general, en cuyo caso el César es una honrosa excepción. He aquí dos pruebas: don Pedro Navarro, que nos oye, fué comunero, y estando proscrito, formó á mi lado en Murcia; su majestad vengó las ofensas sentándose á su lado en un banquete y ascendiéndole á maes-

tre de campo; la otra podéis verla en mí, que de pobre huérfano, revolucionario y algo más que reservo, me ha elevado á todo cuanto le era dable.
—Nada debó á tan generoso señor, pero tampoco puedo argüir en contra de lo que acabáis de exponer: por consiguiente, os creo, y ya que me honráis hasta el punto de venir á visitarme exponiendo vuestra vida, sentaos, señor conde, y vos también, valiente compañero en las guerras de Italia, y decidme cuanto tengáis á bien.
Los tres lo verificaron, quedando pendientes Navarro y Peralta de las frases de Alberto; éste meditó algunos instantes, exclamando luego:
—Señor marqués, vuestra situación no puede ser más crítica, os odian los españoles, os miran con desdén los franceses, y en los restantes países de Europa os señalan con el dedo. En España no hay ya regencia; vuestros enemigos no tienen poder ni influencia alguna, ni

vuestro delito en los tiempos que corren merece otra cosa que un olvido completo. Os advierto señor de Peralta, que os dice eso, por mi boca, su majestad el emperador. Ahora os pregunto yo: ¿queréis ser mi amigo? La mano que os ofrezco jamás se manchó ni la debilitará delito alguno; noble nací y de ese modo bajaré á la tumba. Ya sabéis que la sublevación de Murcia está suficientemente justificada.
—Vuestra mano, Silva, tiene además el mérito de haber degollado á mi implacable enemigo el duque de San Marcos.
—Marqués, sois hidalgo, y no debéis dar cabida al odio ni al rencor; yo no supe hasta ahora aborrecer á nadie, y no creo ser mejor que vos. Olvidaos, en obsequio á la grandeza de un corazón fuerte, de esas debilidades ó pasiones que empedreñecen al hombre, y concretaos á contestar á mi pregunta: ¿aceptáis ó no mi amistad?
—Honra cuanto es posible; pero combatimos en diversos campos, y